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Juurikäävän torjunnan valtion-
tuki vääristää markkinoita.

Juurikäävän leviämisen eh-
käisemiseksi tehtävän kanto-
käsittelytyön ja -aineen hin-
noittelu on irtaantunut todel-
lisuudesta valtion tukien takia. 
Ainekustannuksesta korvataan 
valtion varoista sata prosenttia 
ja torjuntatyöstä osa.

Koneyrittäjien asiakkaat 
odottavat ja vaativat, että tuen 
taso on myös torjuntatyön hin-
tataso. Tämä tosiasia ilmenee 
Koneyrittäjien jäsenkyselyistä.

Koneyrittäjälle torjuntatyön 
kustannukset ovat aivan muu-
ta kuin tuen suuruiset, mutta 
markkinoilla hinnankorotukset 
tuen osoittamasta tasosta ovat 
osoittautuneet lähes mahdot-
tomaksi.

On jotenkin absurdia, et-
tä edes todellisia kuluja, joita 
kantokäsittelystä syntyy, eivät 
asiakkaat ole valmiita maksa-
maan.

Valtion tuki ohjaa työn hin-
noittelua haitallisella tavalla. 
Juurikäävän torjuntaan liitty-
vän tuen poistoa on vakavasti 
harkittava. Verorahoja sääs-
tyisi ja byrokratia kevenisi. 
Ennen kaikkea työlle pitäisi 
aivan aidosti neuvotella käy-
pä hinta.

Kuusen tyvilahosta  
miljoonien vahingot
Puunkorjuun yhteydessä tehtä-
vä kantokäsittely on kuulunut 

vuodesta 1996 lähtien kestävän 
metsätalouden rahoituslain 
mukaisesti tuettaviin työlajei-
hin. Kantokäsittelyn tukeminen 
otettiin tuen piiriin, koska näin 
uskottiin edistettävän kuusen 
ja männyn juurikäävän leviä-
misen ehkäisyä tehokkaimmin 
Suomen metsissä.

Juurikäävän riskialue on 
vuosien saatossa hiljalleen 
laajentunut. Kuusen tyvila-
hon aiheuttamat vuosittaiset 
menetykset arvioidaan Met-
lan metsätuhosivuston tiedon 
mukaan noin 30–35 miljoo-
naksi euroksi.

Taloudelliselta merkityksel-
tään se on metsiemme vahin-
gollisin sienitauti. Siksi kan-
tokäsittelyyn perustuva tor-
juntatyö mielletään järkeväksi 
toimenpiteeksi.

Kantokäsittelyaine levitetään 
koneellisen metsänhakkuun 
yhteydessä. Kannon pintaan 
ruiskutetaan kaatosahauksen 
yhteydessä kantokäsittelyai-
netta kauttaaltaan.

Hakkuukone pitää varustella 
tätä työtä varten.

Kantokäsittelyaineen levi-
tyskautena käytetään kalliim-
pia erikoissahalaippoja. Levi-
tyslaitteisto on huollettava ja 
pidettävä kunnossa. Kantokä-
sittelyaine liuotetaan veteen 
ja tätä nestettä kuluu päivässä 
kymmeniä litroja. Levitysaine 
on tilattava, varastoitava ja ja-
eltava työmaille sekä koneiden 
ainesäiliöt on tankattava. Nes-
tehuolto aiheuttaa paljon työtä 
ja kuljetustarvetta. 

Hinnankorotuksen  
perusteet selkeät
Torjunnan kustannukset ovat 
nousseet 40 prosenttia, tuki ja 
hinta eivät yhtään.

Vuonna 2001 määritettiin 
tuet siten, että kantokäsittely-
aine maksetaan kokonaan val-
tion varoista ja että myös kan-
tokäsittelyaineen levitystyö-
tä tuetaan uudistushakkuissa 
0,22 euroa ja harvennushak-
kuissa 0,44 euroa hakattua 
kuutiometriä kohden.

Perusajatus katokäsittely-
työn tuen mitoituksessa oli, että 
tuki kattaa noin puolet työn ai-
heuttamasta kustannuksesta.

Puunkorjuupalveluiden ja 
siihen liitetyn kantokäsittely-
työn suurimmat ostajat ovat 
metsäteollisuusyhtiöt. Ne muo-
dostivat pian tuen määrittämi-
sen jälkeen tylysti käytännön, 
että ne maksavat levitystyöstä 

vain saman verran kuin valtion 
tuki on. Eli ne teettävät kanto-
käsittelyn metsänmyyjän met-
sissä kokonaan valtion varoilla.

Tämä mielestäni härski käy-
täntö on jatkunut yli kymmenen 
vuotta. Yrityksistä huolimatta 
yrittäjät eivät ole saaneet nos-
tettua hintaa, vaikka perusteet 
hinnankorotuksille ovat selkeät.

Metsäkonealan kustannuk-
set ovat nousseet vuodesta 2001 
runsaat 40 prosenttia. Kanto-
käsittelyyn liittyvän työn kus-
tannus nousee yleisen kustan-
nustason myötä. Valtion tuki ja 
käytännön kantokäsittelyn hin-
ta ei ole noussut käytännössä 
yhtään 12 vuoteen.

Päinvastoin tuen muuttumi-
nen verolliseksi 2012 heikensi 
entisestään tuen ostovoimaa. 
Osaltaan tämäkin kehitys näkyy 
koneyritysten alati alenevana 
tuloskehityksenä.

Hinnoittelu  
läpinäkyväksi
Vuonna 2012 juurikäävän tor-
juntaan käytettiin valtion tukea 

Suomen Metsäkeskuksen tilas-
ton mukaan 5 211 688 euroa.

Tuella saadaan aikaan työtä,  
joka on hinnoittelun vääristymän  
takia koneyrittäjien taloudelle 
haitallista. Tästä syntyy sekä  
taloudellista murhetta että 
työnteon motivaation heiken-
tymistä.

Osa työntekijöistä epäilee 
myös kantokäsittelyaineen 
terveysvaikutuksia, vaikka 
tutkimukset eivät tätä luuloa 
tuekaan.

Lisäksi herää epäily, että pys-
tytäänkö metsiin levitetyillä 
miljoonilla ehkäisemään juuri-
käävän aiheuttamia tuhoja edes 
työhön käytettävää rahamäärää 
vastaavasti.

Jos kantokäsittely kuitenkin 
katsotaan jatkossakin oleelli-
seksi työksi, on järkevintä antaa 
työn ja torjunta-aineen hinnan 
määräytyminen markkinoiden 
tehtäväksi.

Palvelun hinnoittelu tulisi 
läpinäkyväksi. Palvelun ostaja  
ja hyödyn saaja eli metsän-
omistaja maksaisi käyvän hin-
nan, ja jos valtio haluaa edis-
tää asiaa, se voisi myöntää jon-
kin suuruisen tuen suoraan ja 
vain metsänomistajalle, jot-
ta hänen kynnyksensä teettää 
kantokäsittelyä pysyisi mata-
lana.
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A
rviot Suomen metsäteollisuuden 
tulevaisuudesta eivät ole olleet viime 
vuosina kovinkaan aurinkoiset.

Tehtaiden sulkemiset ja eri-
tyisesti paperin kysynnän nopea 

vähentyminen ovat kertoneet alan nopeasta 
rakennemuutoksesta. Viidessä vuodessa 
Suomessa on suljettu 22 paperikonetta.

Metsäteollisuuden rakennemuutos ei ole 
uusi ilmiö, mutta metsäteollisuus on onnistu-
nut sopeuttamaan tuotantoaan ajan muutosten 
mukana. Tuotepaletti on vuosien varrella 
muuttunut tervasta älypaperiin ja nanosellu-
loosaan.

Metsäteollisuus ei ole ainoa toimiala, joka 
on rakennemuutoksen keskellä. Suomalainen 
telakkateollisuus on todella syvissä vaikeuk-
sissa. Suomen viime lamasta nostanut elekt-
roniikkateollisuus on Nokian alamäen myötä 
hiipunut.

Vaikka peliteollisuudesta puhutaan ja 
odotetaan paljon, on alalla vielä pitkä matka 
todella merkittäväksi työllistäjäksi. Näin siitä 
huomatta, että peliyhtiö Supercellin puolikas 
myytiin Japaniin noin 1,1 miljardilla eurolla.

Näyttää siltä, että metsäteollisuuden syvin 
aallonpohja on ohitettu ja ala on jälleen 
kasvussa. Paperin kysynnän pienentyminen 
jatkuu, mutta kartongin, sahatavaran ja sellu-
loosan kysyntä on kasvussa.

Metsäteollisuuden viennin arvo kasvoi alku-
vuoden aikana neljä prosenttia viime vuoden 
vastaavaan aikaan verrattuna. Tammi–kesä-
kuussa metsäteollisuuden viennin arvo oli 5,1 
miljardia euroa.

Lisääntynyt kysyntä näkyy myös puukaup-
pojen määrässä.

Metsäntutkimuslaitoksen arvion mukaan 
kotimaisen puun käyttö metsäteollisuudessa 
nousee tänä vuonna 54 miljoonaan kuutio-
metriin. Metla ennakoi, että kuluvan vuoden 
hakkuut nousevat kaikkien aikojen toiseksi 
suurimmiksi. Kotimaisten hakkuiden lisäksi 
metsäteollisuus tuo puuta ulkomailta tänä 
vuonna 11 miljoonaa kuutiota.

Huolimatta hakkumäärän kasvusta koti-
maista puuta riittäisi paljon suurempaankin 
kulutukseen.

Suomen metsien vuotuinen kasvu on 104,5 
miljoonaa kuutiota. Siitä kestävä hakkuumah-
dollisuus on noin 73 miljoonaa kuutiometriä. 
Puuta riittää metsäteollisuuden lisäksi paljon 
nykyistä enemmän myös energian tuotantoon.

Euroopan unionin tavoitteena onkin lisätä 
uusiutuvan energian osuutta huomattavasti. 
Suomessa tämä tarkoittaa pääasiassa puun 
käytön lisäämistä. Vesivoiman lisäraken-
tamiseen ei ole juuri mahdollisuuksia eikä 
tuulivoiman osuus tule vahvasta tukipoli-
tiikasta huolimatta nousemaan kovinkaan 
merkittäväksi.

Vaikka uusiutuvaa energiaa halutaan lisää, 
on EU rakentamassa sen käytölle rajoituksia. 
Euroopan komission mielestä biomassalle 
pitäisi laatia kestävyyskriteerit. Jos esitys 
hyväksytään, seuraa siitä merkittäviä lisäkus-
tannuksia sekä metsänomistajille että energia-
teollisuudelle.

Vaikuttaa siltä, että esityksen laatijoilta 
puuttuu käytännön kokemus ainakin pohjois-
maisesta metsätaloudesta. Täällä ei puuta 
kasvateta pelkästään yhtä käyttötarkoitusta 
varten, vaan valtaosa energiapuusta syntyy 
metsäteollisuuden ja -talouden sivutuotteena.

Joka tapauksessa suomalaisen metsätalouden 
tulevaisuus näyttää aikaisempaa valoisammalta, 
koska uusiutuvien raaka-aineiden merkitys ja 
kysyntä kasvaa maailmanlaajuisesti.

Suomella on edelleen myös merkittäviä 
kilpailuetuja. Meidän metsämme ovat hyvin 
hoidettuja, pohjoinen havupuu on korkea-
laatuista ja meillä on vahvaa osaamista sen 
jalostamisessa.

Puussa on edelleen
Suomen tulevaisuus

Metsäteollisuuden 
rakennemuutos ei 
ole uusi ilmiö.’’

Sahatavaran vienti kasvaa Euroopan ulko-
puolelle.

Luonnonsuojelu ja luonnon monikäyttö 
aiheuttavat ristivetoa.

Ympäristöministeriö ja sitä johtava 
ympäristöministeri Ville Niinistö (vihr.) 
haluaisivat lisätä käyttörajoituksia uusilla 
luonnonsuojelualueilla. Rajoitukset koskisivat 
etenkin metsästystä ja kalastusta.

Paikallisella tasolla rajoituksia vierastetaan. 
Niiden vuoksi myös suojelualueiden perusta-
minen on vastatuulessa.

Varsinais-Suomessa – josta ympäristöminis-
teriö on jo pyytänyt lausunnot uusiin suojelu-
hankkeisiin – kielteisen kannan ottivat muun 
muassa maakuntaliitto, kunnat sekä metsäs-
täjät. Tällaisessa ilmapiirissä suojelualueiden 
perustaminen etenee vaikeasti.

Keskusteluun liittyi perjantaina pääministeri 
Jyrki Katainen (kok.) Maaseudun Tulevai-
suuden haastattelussa (MT 18.10.). Kataisen 
mielestä metsästystä ei pitäisi rajoittaa suojelu-
alueilla.

”Nykykäytäntö on ollut järkevä ja terve. En 
näe, miksi sitä pitäisi muuttaa, kun erityisiä 
ongelmia ei ole ilmennyt”, Katainen totesi.

Pääministeri huomautti aiheellisesti, että 
metsästysrajoitukset pikemminkin johtaisivat 
ongelmiin. Muun muassa tärkeä riistanhoito-
työ ja petokantojen säätely katoaisivat suojelu-
alueilta metsästäjien mukana.

Ympäristöministeriön ja Metsähallituksen 
kaavailut ovat herättäneet närää maakunnissa. 
Kieltoja, rajoituksia ja erillisiä lupamenettelyjä 
ei kaivata asioihin, jotka toimivat hyvin ilman 
niitäkin.

On hyvä, että pääministeri Katainen otti 
keskustelussa ohjat käsiinsä. Hän perää vas-
takkainasettelun välttämistä ja maalaisjärjen 
käyttöä.

Luonnonsuojelualueet perustetaan ympä-
ristöministeriön antamin asetuksin. Niissä 
määrätään myös alueiden käytöstä. Toivotta-
vasti pääministerin viesti on mennyt perille.

Katainen otti ohjat

Entisen ministerin lisäksi moni muukin 
puhui ennen kuin ehti ajatella. Poliitikot olivat 
lausumillaan kuohitsemassa itsensä ja kumar-
tamassa yritysjohtajia ja virkamiehiä.

”Eli silloin yhtiön toimiva johto, tai sitten 
virkamies, tekee sen harkinnan, mutta ei po-
liitikko saa siihen puuttua, koska sitä rajaa ei 
kukaan meistä osaa vetää, milloin poliittinen 
päätöksentekijä on oikeassa ja milloin vääräs-
sä”, pääministeri Jyrki Katainen (kok.) sanoi 
eduskunnan kyselytunnilla.

Muutama kansanedustaja ja media yhtyivät 
kuoroon: virkamies saa, vaan ministeri ei.

Samalla kyseenalaistettiin, jopa kiellettiin 
omistajan oikeus puuttua yrityksen asioihin. 
Monelle kapitalisminkin kannattajalle oli vai-
keaa nähdä sellaisessa rengin ylivallassa mi-
tään ongelmaa, kun suhtautuminen yhteen 
silloiseen ministeriin sokaisi.

Kataisen kunniaksi pitää sanoa, että hän 
yön yli nukuttuaan oli ajatellut asian uudes-
taan.

”Omistajaohjauksen velvollisuus on katsoa 
valtionyhtiöiden toimintaa ja tehdä tämän-
kaltaista harkintaa kuin on tehty.”

heikki.vuorela@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Yksikään ministeri 
ei ole täysin 
puolueeton. 
En ole muuten 
minä etkä 
sinäkään.

Politiikka ei ole virkamiespäätöksiä
Kolumni: HEIKKI VUORELA

Kunniaa saa myös kansanedustaja Tarja 
Filatov (sd.), joka blogissaan tuoreeltaan ih-
metteli kyselytunnin lausuntoja.

Rehellistä puhetta kyselytunnilla oli, 
ettei poliittinen päätöksentekijä ole aina oi-
keassa.

Mutta jos yritysjohtaja ja virkamies ovat 
viisaampia kuin poliitikko, voimme luopua 
eduskunnasta, hallituksesta ja presidentistä. 
Ei tarvita puolueita eikä vaaleja.

Eihän se niin ole. Ihmisiä yritysjohtaja ja vir-
kamieskin ovat, kun pintaa tarpeeksi raaputtaa. 
Ja ihminen on erehtyväinen. Paitsi toimittaja, 
jos mediaan on uskominen.

Paitsi että nyt ei ollut. Kataisen puheen jäl-
keen media paneutui lähes pelkästään siihen, 
oliko ohjeen antanut siihen muka oikeutettu 
virkamies vai paha ministeri. Asia ei ollut tärkeä, 
vaan henkilö. Journalistipalkinto odottaa sitä, 
joka kaataa ministerin.

Ministeri on virastonsa päällikkö. Merkil-
linen on ajatus, että hän ei saisikaan ohjata toi-
mintaa, vaan sen tekisi hänen alaisensa virka-
mies yksin. Ministerihän kuitenkin päätöksis-

tä lopulta vastaa, viimeistään seuraavissa vaa-
leissa.

Toinen asia sitten on, tekeekö ministeri pää-
töksiä omin päin vai onko hallituksella jokin 
yhteinen linja. Se hallituksen kuuluu selvittää 
sisällään.

Yksikään ministeri ei ole täysin puolueeton. 
En ole muuten minä etkä sinäkään. Meillä on 
näkemys siitä, miten asioita minun, yrityksen, 
kunnan, maan ja Maan parhaaksi pitää hoitaa. 
Asiaa mutkistaa vielä se, että joskus olen valmis 
tinkimään omasta edustani, koska jokin toinen 
etu on mielestäni suurempi, tulevaisuudelle 
tärkeämpi tai muuten vain sydämeen käyvä.

Kyse on arvoista.

Politiikka ei ole virkamiespäätöksiä. Se on 
arvovalintoja. Niitä tekemään valitsemme po-
liitikkoja. Järjestelmän etu on, että voimme 
vaihtaa edustajiamme helpommin kuin virka-
miehiä.

Joku ministeri voi sympata Greenpeacea, 
joku toinen MTK:ta.

Kaikki päätökset eivät mene sinun tai minun 
mielen mukaan. Sen me joudumme hyväksy-
mään, jos haluamme elää demokratiassa.

Omistajan vallan pohtiminen on sikälikin 
mielenkiintoista, että samat asiat koskevat niin 
valtion omistamia kuin muitakin yrityksiä, 
muun muassa osuuskuntien omistamia.

Toimitusjohtajan uhkaaminen erottamisel-
la on mainittu menneellä viikolla törkeäksi. 
Erottaminen on kuitenkin omistajan oikeus. 
Tavan takaa talousuutiset kertovat sellaista 
tapahtuvan.

Herrasmiessääntönä pidetään, että omistaja 
ei puutu operatiiviseen johtamiseen, vain stra-
tegiaan. Viime kädessä omistaja päättää, mikä 
on strategiaa.

Luottamuksellista tietoa käsitellään 
yrityksissä johdon ja työntekijöiden yhteis-
työneuvotteluissa. Nyt niissä saatua tietoa on 
käytetty ministerijahdissa.

Periaatteessa tietysti kaiken pitäisikin olla 
julkista.

Työntekijöiden edustajien mahdollisuus 
saada tietoa tosin saattaa vähetä, jos sitä ei 
voi jakaa luottamuksellisesti. Siksi ennakko-
tapauksen luulisi huolestuttavan palkansaa-
jajärjestöjä ja ilmapiiristään huolehtivia yri-
tyksiä.

lehtikatsaus

Yaran päätöstä 
odotetaan kuin 
joulupukkia
Lapin Kansa kirjoittaa Itä-
Lapin odottavan lannoiteyhtiö 
Yaran päätöstä kaivoksen 
rakentamisesta.
”Itä-Lapissa odotellaan jo malt-
tamattomana vuodenvaihdetta, 
eikä syy ole joulupukin. Lannoi-
tejätti Yara on luvannut kertoa 
vielä kuluvan vuoden aikana 
sen, rakentaako se Savukosken 
Sokliin kaivoksen vai ei. Jos vas-
taus on kyllä, Itä-Lapin kairassa 
alkaa säpinä, jollainen on nähty 
siellä viimeksi suurten savotto-
jen aikaan joskus 1950-luvulla.”

”Jouluun on vielä aikaa, eikä 
paketteja kannata avata etukä-
teen. Epävarmuustekijöitä on 
kaksi: Yaran päätös ja rata, jota 
ilman kaivosta ei synny.

Rata maksaa 300 miljoonaa 
euroa, josta Yara maksaa vain 
osan. Valtion maksuroolia miettii 
työryhmä, joka jättää esityksen-
sä päättäjille vuoden loppuun 
mennessä. Viimeistään tuolloin 
tiedetään, onko kysymyksessä 
kova vai pehmeä paketti.”

Maaseudun  
autioitumista 
vastustetaan
Turun Sanomissa pohditaan 
kyläkauppojen merkitystä 
haja-asutusalueella. Pankki-
automaatti tai postipakettien 
noutopiste voi pitää kaupan 
hengissä.
”Maaseudun autioitumista vas-
taan on taisteltu 1960-luvulta 
lähtien. Vaikka väestön pakkau-
tuminen kaupunkeihin ja asutus-
keskuksiin on jatkunut luonnon-
lain kaltaisella vääjäämättömyy-
dellä, yhä etsitään – ja pitääkin 
etsiä – keinoja potkia tutkainta 
vastaan.”

”Palvelujen sinnikkäin mohi-
kaani on yleensä kyläkauppa,  
joita on edelleen noin 350 eri 
puolilla maata. Ennuste ei ole 
kuitenkaan kaksinen. Tuoni 
niittää puoteja 30 myymälän 
vuosivauhdilla. Ja jos mitään ei 
tehdä, ensi vuosikymmenellä la-
jinsa viimein sammuttaa valot.”

”Oheispalvelut lisäävät kylä-
kaupan kiinnostavuutta ja veto-
voimaa vain, jos ne koetaan arki-
elämässä tarpeellisiksi.”

Yhtä älä unohda, kun rakennat tai teet remonttia: muiston jättämistä 
seuraavalle remontoijalle. Soili Väisänen kolumnissa Savon Sanomissa


